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13 de agosto de 2021 

En esta edición: 

Nuevo decreto referente al control y 
regulación del cannabis y sus derivados. 
Aspectos fiscales. 

El aludido decreto no mantuvo la inclusión 
expresa del cannabis psicoactivo y no 
psicoactivo como producto agropecuario en 
su estado natural a efectos del IVA 
agropecuario. 

 

Parlamento aprueba Ley de regulación del 
Teletrabajo. 

El 10 de agosto de 2021 el Parlamento aprobó 
una Ley que regula la modalidad especial de 
teletrabajo, disponiendo condiciones, 
obligaciones y derechos particulares para 
todas las relaciones laborales en las cuales se 
acuerde esta modalidad tanto en el ámbito 
privado como de derecho público no estatal. 
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Nuevo decreto referente al control y 
regulación del cannabis y sus derivados. 
Aspectos fiscales. 

 

El reciente Decreto Nro. 246/021, de 28 de julio de 2021, que fue publicado en 
el Diario Oficial el 5 de agosto de 2021, incluye normas relativas al control y 
regulación del uso del cannabis y sus derivados, para la investigación científica y 
uso medicinal. 

La nueva norma derogó en su totalidad el hasta ahora vigente Decreto  
Nro. 46/015, de 4 de febrero de 2015, reglamentario de la Ley Nro. 19.172.  

Recordemos que, según el decreto mencionado en último término, el cannabis 
psicoactivo y no psicoactivo era considerado un producto agropecuario en 
estado natural, categoría que hace aplicable el régimen del Impuesto al Valor 
Agregado (IVA) agropecuario o “IVA en suspenso”, que permite que el 
vendedor de la aludida categoría de productos no incluya el IVA en la factura 
que documenta la operación y pueda recuperar el “IVA compras” como crédito 
fiscal. 

El aludido decreto 
no mantuvo la 
inclusión expresa 
del cannabis 
psicoactivo y no 
psicoactivo como 
producto 
agropecuario en su 
estado natural a 
efectos del IVA 
agropecuario. 
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Por otro lado, destacamos que el Decreto Nro. 46/015 fijó en 0% la tasa del 
Impuesto a la Enajenación de Bienes Agropecuarios (IMEBA) para los hechos 
generadores vinculados al cannabis psicoactivo y no psicoactivo. 

Ahora bien, como señalamos, el nuevo Decreto Nro. 246/021 derogó en su 
totalidad el Decreto Nro. 46/015, y si bien la nueva norma mantuvo la 
disposición referida al IMEBA, no mantuvo la disposición que consideraba al 
cannabis psicoactivo y no psicoactivo como un producto agropecuario en 
estado natural a los efectos del IVA agropecuario, lo que parecería busca dejar 
fuera de dicho régimen a los aludidos productos. 

Sin esa fue la voluntad el resultado no resulta tan claro, porque la calificación 
como producto en estado natural, y por ende, la aplicación del régimen del IVA 
agropecuario es una cuestión regulada por la ley que no puede ser alterada por 
la vía de un decreto. 
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Parlamento aprueba Ley de regulación 
del Teletrabajo. 

 

Acompañando la nueva normalidad impuesta por la situación sanitaria por el 
virus COVID-19, en marzo de 2020 se presentó un proyecto de ley del 
teletrabajo que luego de arduas discusiones parlamentarias finalmente fue 
aprobado el pasado 10 de agosto.  

En los siguientes apartados nos referimos a los puntos más relevantes y a las 
modificaciones al régimen general que realiza esta ley.  

Definición de teletrabajo 

Se entiende al teletrabajo como la prestación de trabajo dependiente que 
presenta la particularidad de que se lleva a cabo mediante el uso 
“preponderante” de tecnologías de la información y comunicación (TIC ´s), ya 
sea de forma interactiva o no (on-line y off-line), pero siempre fuera de un lugar 
físico proporcionado por el empleador.  

Principios aplicables 

Es importante mencionar que la ley expresamente dispone una serie de 
principios a aplicar a las relaciones de teletrabajo siendo los más destacables el 
de voluntariedad, reversibilidad e igualdad. Por aplicación de los mismos, 
ningún trabajador puede verse obligado a llevar a cabo esta modalidad, 
debiendo siempre prestar su consentimiento. 

El 10 de agosto de 
2021 el Parlamento 
aprobó una Ley que 
regula la modalidad 
especial de teletrabajo, 
disponiendo 
condiciones, 
obligaciones y derechos 
particulares para todas 
las relaciones laborales 
en las cuales se 
acuerde esta modalidad 
tanto en el ámbito 
privado como de 
derecho público no 
estatal. 
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Por otro lado, por su carácter reversible, las partes pueden acordar el cambio de 
una modalidad a otra durante la vigencia de la relación laboral. Si la modalidad 
de teletrabajo se acordó luego de un vínculo de tipo presencial, cualquiera de 
las partes tiene derecho a retornar a modalidad anterior dentro de los 90 días 
desde la modificación y previo aviso a la otra parte con una anticipación mínima 
de siete días.  

Además, la ley prevé la igualdad entre el trabajador y el teletrabajador, siendo 
de aplicación todas las normas de derecho laboral vigentes salvo aquellas 
particulares del teletrabajo.  

Contrato o acuerdo por escrito 

Debe destacarse que la ley exige que el acuerdo sobre el desarrollo de esta 
modalidad especial cuente con el consentimiento por escrito del teletrabajador, 
por lo que deberá incorporarse al contrato de trabajo o a un documento anexo 
al mismo. Asimismo, la ley exige que conste también siempre por escrito 
cualquier punto que requiera acuerdo de partes.  

Lugar de desarrollo del teletrabajo 

Como se mencionó anteriormente, el lugar donde el teletrabajador prestará sus 
servicios no será proporcionado por el empleador. La norma establece que en 
el contrato de trabajo deberá definirse cuál es el lugar donde se debe 
desarrollar el teletrabajo, pudiendo ser en el domicilio del teletrabajador o en 
otro sitio. Además, si la naturaleza de la prestación lo permite, puede acordarse 
que el teletrabajador elija libremente donde desarrolla las tareas, pudiendo ser 
más de un lugar alternativamente.  

Jornada de trabajo 

Una de las modificaciones de mayor importancia refiere a la jornada de trabajo. 
Esta nueva ley dispone que para el teletrabajador no es de aplicación la 
limitación de jornada diaria, pero si la limitación semanal aplicable al sector de 
actividad de la empresa y debiéndose respetar siempre el derecho a la 
desconexión de 8 horas entre jornadas.  

La ley le otorga al teletrabajador a disponibilidad de su tiempo, pudiendo este 
distribuir libremente su jornada con los limites antes mencionados, sin que 
adquiera derecho al cobro de horario extraordinario en caso de exceder el límite 
diario.  

Asimismo, la ley regula un mecanismo de “compensación de horas” 
disponiendo que aquellos días donde se exceda del límite diario de horas, el 
teletrabajador podrá compensar ese tiempo con horas de menos en otro día de 
trabajo.  

Las horas que superen el máximo semanal de jornada (44 o 48 horas 
dependiendo del sector de actividad) sí deberán abonarse con un recargo del 
100% sobre el valor hora. 

Entendemos igualmente que, por acuerdo de partes, se puede establecer un 
régimen menos flexible.  
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Registro de asistencia 

Esta ley también prevé la posibilidad de que empleador y teletrabajador 
acuerden el sistema de registro de asistencia a fin de que se pueda llevar un 
control del tiempo de trabajo.  

Cabe destacar que este sistema de control debe respetar los derechos a la 
intimidad y la protección de datos personales del teletrabajador.  

Seguridad e higiene laboral 

Otro punto de relevancia es la aplicación a esta modalidad de todas las normas 
relativas a la seguridad e higiene laboral y la ley de accidentes laborales y 
enfermedades profesionales. Por lo tanto, el empleador está obligado a 
controlar la aplicación de las normas de salud y seguridad ocupacional, aun 
cuando el ámbito de trabajo no es proporcionado por él.  

La ley otorga la posibilidad de que el empleador solicite la intervención de la 
Inspección General del Trabajo y Seguridad Social a efectos de poder ejercer el 
control antes mencionado, teniendo en cuenta que, en los casos donde la 
actividad laboral se realice en el domicilio particular del teletrabajador, la 
inspección deberá contar con su consentimiento previo, de lo contrario, la 
Inspección deberá solicitar judicialmente una inspección ocular.  

Herramientas de trabajo 

Respecto a las herramientas de trabajo, la ley dispone que las partes acordarán 
las formas de provisión en el contrato de trabajo o documento escrito, y en 
caso de desacuerdo, los equipos, insumos, servicios y demás herramientas 
deberán ser proporcionados perceptivamente por el empleador. 

Estos elementos no son considerados parte del salario, materia gravada ni 
asignación computable.  

Período de adaptación 

Es importante mencionar que la ley otorga a los empleadores que tienen 
actualmente personal prestando servicios en la modalidad de teletrabajo, un 
plazo de 6 meses desde la promulgación de la ley para ajustarse a las 
disposiciones antes mencionadas. Por lo tanto, resulta recomendable 
adecuarse a la nueva normativa antes del vencimiento del plazo. 
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Breves  
⎯ Por Decreto de fecha 6 de agosto de 2021 

(aún sin numerar) el Poder Ejecutivo 
encomendó al Ministerio de Industria, 
Energía y Minería la implementación y 
administración de un sistema nacional de 
certificación de la energía eléctrica de 
fuente primaria renovable (SCER), 
debiendo establecer asimismo las 
condiciones para la certificación, conforme 
a los principios de trazabilidad, 
inmutabilidad, transparencia y publicidad, 
así como otras condiciones que se 
establecen en el mencionado decreto.  

⎯ Con fecha 9 de agosto de 2021 el Banco 
de Previsión Social puso a disposición de 
sus usuarios una nueva vía de ingreso de 
solicitudes de subsidio por desempleo para 
trabajadores. La misma permite a los 
trabajadores despedidos gestionar su 
solicitud de subsidio por desempleo desde 
la web con su usuario personal BPS. 
Pueden utilizar este servicio aquellos 
trabajadores que tengan una sola actividad 
con causal de subsidio por desempleo por 
egreso, despido o término de contrato en 
los últimos 12 meses.  

 

 

⎯ El pasado 11 de agosto de 2021 el Banco 
de Previsión Social puso a disposición un 
nuevo servicio en línea para sus usuarios. A 
través de este las empresas contribuyentes 
pueden simular las multas y recargos que 
generaría el pago de obligaciones no 
declaradas. El servicio permite simular 
multas y recargos de obligaciones 
mensuales, calculando el monto de las 
sanciones que se podrían generar al abonar 
una factura de obligaciones a una fecha 
determinada. Para hacerlo, se debe 
ingresar el monto calculado de la obligación 
pendiente y la fecha de pago. 
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